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Досліджу ють ся особ ли вості внутрішньо го кон тро лю і ау ди ту в дер жав но му сек -
торі. Роз кри ва ють ся особ ли вості нор ма тив но-пра во во го за без пе чен ня ау ди ту
адміністра тив ної діяль ності. обґрун то вується не обхідність роз роб ки і ух ва лен ня ком -
плек су за ходів, спря мо ва них на удо с ко на лен ня ор ганізаційно-пра во во го за без пе чен ня
ауди ту адміністра тив ної діяль ності в ор га нах ви ко нав чої вла ди.
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Підви щен ня ефек тив ності, ре зуль та тив ності діяль ності в дер жав но му сек торі
над зви чай но важ ли ве для су час ної Ук раїни. Від цьо го без по се ред ньо за ле жить
еко номічна без пе ка і соціаль на стабільність дер жа ви. 
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Для вдо с ко на лен ня діяль ності ор ганів ви ко нав чої вла ди важ ли ве зна чен ня має
ор ганізаційно-пра во ве за без пе чен ня впро ва д жен ня інстру ментів і про це дур
аудиту адміністра тив ної діяль ності як еле мен ту внутрішньо го уп равлінсько го
кон тро лю.

Ау дит адміністра тив ної діяль ності як фор ма внутрішньо го кон тро лю та за -
гальні за са ди йо го функціону ван ня у сфері публічної адміністрації роз гля да ли
О.Ф. Андрійко, С.Л. Кирій, О. Пар хом чук, Л.Л. При ход чен ко, Р. Руд ниць ка, А. Че -
ме рис, В. Че ре па но ва та інші вчені1. Про те пи тан ня пра во во го за без пе чен ня ау ди -
ту адміністра тив ної діяль ності не знай ш ли по вно го висвітлен ня в на уковій літе -
ра турі, що зу мов лює ак ту альність досліджен ня цих пи тань.

Для виз на чен ня по нят тя ау ди ту адміністра тив ної діяль ності слід звер ну ти ся
до за галь но го виз на чен ня по нят тя «ау дит», яке є спорідне ним з по нят тям
«контроль» і ви ко ри с то вується пе ре важ но для виз на чен ня вірогідності звітності,
обліку, їх відповідності чин но му за ко но дав ст ву.

Ау дит адміністра тив ної діяль ності роз гля дається Т. На гай чук як фор ма
контро лю, за до по мо гою яко го вив ча ють ся про це ду ри прий нят тя та ви ко нан ня
уп рав лінських рішень з ме тою до сяг нен ня цілей2. В. Че ре па но ва трак тує ау дит
адміні стра тив ної діяль ності та фінан со вий ау дит як здійснен ня пе ревірок3. 

Го ло вною ме тою ау ди ту адміністра тив ної діяль ності, на дум ку Л.Л. При ход -
чен ко, є виз на чен ня сфер, адміністра тив на діяльність в яких є не еко ном ною, не -
ефек тив ною або не ре зуль та тив ною, та за про по ну ван ня дієвих на прямів або
шляхів удо с ко на лен ня уп равління в цій сфері, що пов’язується із поліпшен ням
рівня жит тя гро ма дян4. 

С.Л. Кирій роз гля дає ау дит адміністра тив ної діяль ності як тип кон тро лю над
еко номічністю, ефек тивністю, ре зуль та тивністю адміністра тив ної діяль ності
органів і по са до вих осіб дер жав но го уп равління та місце во го са мо вря ду ван ня з
ме тою її оцінки, роз роб лен ня ре ко мен дацій що до усу нен ня та за побіган ня ви яв -
ле них по ру шень5. 

Аналіз прак ти ки за сто су ван ня ау ди ту адміністра тив ної діяль ності, як за кор -
до ном, так і в Ук раїні, дає підста ви зро би ти вис но вок, що внутрішній адміністра -
тив ний ау дит як фор ма внутрішньо го кон тро лю вклю чає ком плекс оціноч них, екс -
перт них, пе ревіроч них, аналітич них та інших форм кон троль них за ходів, пов’яза -
них з ух ва лен ням об’єктом кон тро лю та йо го по са до ви ми осо ба ми уп рав лінських
рішень та з ви ко нан ням ни ми функцій відповідно до за ко но дав чих, нор ма тив них
та адміністра тив них до ку ментів з ме тою виз на чен ня ефек тив ності діяль ності
об’єкта кон тро лю та роз роб ки ре ко мен дацій для удо с ко на лен ня уп рав лінських
про цесів.

Слід підкрес ли ти, що ау дит адміністра тив ної діяль ності – це но вий для Ук раї -
ни вид дер жав но го ау ди ту, який кон цен т рує ува гу на до стовірності фінан со вої
звітності та ста вить ос нов ним за вдан ням виз на чен ня ре зуль та тив ності та еко но -
мічності ви ко ри с тан ня дер жав них коштів.

У су час них умо вах внутрішній ау дит в ор га нах ви ко нав чої вла ди рег ла мен -
тується цілою низ кою нор ма тив них актів, до яких на ле жать:

– Кон цепція роз вит ку дер жав но го внутрішньо го фінан со во го кон тро лю на
період до 2017 ро ку, схва ле на роз по ря д жен ням Кабіне ту Міністрів Ук раїни від 24
трав ня 2005 р. № 158-р (із зміна ми від 22 жовт ня 2008 р. № 1347-р та від 23 груд -
ня 2009 р. № 1601-р)6;

– По ста но ва Кабіне ту Міністрів Ук раїни від 28 ве рес ня 2011 р. № 1001 «Де -
які пи тан ня ут во рен ня струк тур них підрозділів внутрішньо го ау ди ту та про ве ден -
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ня та ко го ау ди ту в міністер ст вах, інших цен т раль них ор га нах ви ко нав чої вла ди, їх
те ри торіаль них ор га нах та бю д жет них ус та но вах, які на ле жать до сфе ри уп рав -
ління міністерств, інших цен т раль них ор ганів ви ко нав чої вла ди»7;

– Стан дар ти внутрішньо го ау ди ту, за твер д жені на ка зом Мінфіну від 4 жовт ня
2011 р. № 1247 та інші нор ма тивні ак ти8.

За наслідка ми ау ди ту адміністра тив ної діяль ності важ ли во оціни ти не тільки
ступінь ефек тив ності та ре зуль та тив ності ви т ра чан ня бю д жет них коштів, а й ви -
ро би ти кон кретні ре ко мен дації (що до ви прав лен ня до пу ще них про ра хунків і по -
ми лок, не пра виль но ух ва ле них рішень) з ме тою підви щен ня ефек тив ності уп -
равлінської діяль ності та удо с ко на лен ня чин но го за ко но дав ст ва. 

Су час ний ау дит адміністра тив ної діяль ності спря мо ва ний на ви ко нан ня різно -
манітних і мас штаб них за вдань. По-пер ше, за до по мо гою ау ди ту оцінюється си с -
те ма внутрішньо го кон тро лю, збе ре жен ня ак тивів, до три ман ня ви мог за ко но дав -
ст ва, ре зуль та тив ності та ефек тив ності діяль ності ок ре мих струк тур них та опе -
раційних підрозділів. По-дру ге, ау дит оцінює відповідність діяль ності ор га на ви -
ко нав чої вла ди за галь ним прин ци пам уп равління. По-третє, за до по мо гою ау ди ту
про во дить ся аналіз та оцінка ефек тив ності діяль ності та про по ну ють ся ме то ди
зни жен ня ри зиків. 

Про те прак ти ка за сто су ван ня нор ма тив них по ло жень, що ре гу лю ють про ве -
ден ня адміністра тив но го ау ди ту, по ка зує на явність ок ре мих труд нощів у за сто су -
ванні по ло жень нор ма тив них актів, що не доз во ляє ор га нам ви ко нав чої вла ди
здійсню ва ти ау дит відповідно до за ко но дав чих та нор ма тив них ви мог.

Так, Дер жав на фінан со ва інспекція, оціню ю чи якості внутрішньо го ау ди ту в
Міне ко но м роз вит ку, засвідчи ла, що роз роб ле на внутрішня нор ма тив на ба за без де -
талізації ок ре мих про це дур з внутрішньо го ау ди ту ли ше дуб лює ви мо ги нор ма тив -
них актів ви що го рівня та не вра хо вує ок ремі ас пек ти діяль ності з внутрішньо го
ау ди ту. Вка за не свідчить про не впро ва д жен ня прий ня тих уп равлінських рішень
(на казів), яки ми за без пе чу ва ло ся б удо с ко на лен ня адміністра тив ної діяль ності9.

Пра во ве за без пе чен ня ау ди ту адміністра тив ної діяль ності спря мо ва не на
охоп лен ня пи тань, що ма ють ве ли чез не зна чен ня для суспільства та за хи с ту інте -
ресів дер жа ви. За тре бу ваність йо го найбільш знач на в тих країнах, за ко но дав ст -
вом яких пе ред ба чається орієнтація бю д же ту на до сяг нен ня кінце во го ре зуль та ту.
Зо к ре ма, після ух ва лен ня За ко ну «Про бю д жет і про це ду ри бю д жет ної звітності»,
який вста нов лю вав ви мо ги що до пред став лен ня в бю д жеті очіку ва но го ре зуль та -
ту від здійснен ня про грам або ви ко нан ня дер жав них функцій, за тре бу ваність цьо -
го ме то ду знач но зрос ла. 

Пра во вою підста вою для про ве ден ня ау ди ту адміністра тив ної діяль ності є за -
твер д жені стан дар ти, пра ви ла, про це ду ри, ха рак тер і зміст яких виз на чається
національ ним за ко но дав ст вом. 

У міжна род них стан дар тах дер жав но го кон тро лю ІНТО САІ за зна че но, що ор -
ган дер жав но го фінан со во го кон тро лю мо же про во ди ти ау дит ефек тив ності ви ко -
ри с тан ня дер жав них коштів за на яв ності за ко но дав чо вста нов ле но го пра ва на
про ве ден ня подібно го ро ду кон троль них за ходів10. То му в ук раїнсько му за ко но -
давстві та кож по вин на бу ти закріпле на нор ма про обов’яз ковість про ве ден ня
ауди ту адміністра тив ної діяль ності, виз на чені ви пад ки про ве ден ня цьо го ви ду
ауди ту та виз на чені відповідні санкції за йо го по ру шен ня.

Більш то го, од ним з най важ ливіших прин ципів бю д жет ної си с те ми Ук раїни є
еко номність та ефек тивність ви ко ри с тан ня бю д жет них коштів. При про ве денні
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ау ди ту адміністра тив ної діяль ності здійснюється в три ва ло му діапа зоні кількісна
та якісна оцінка різних сфер діяль ності об'єкта кон тро лю. Це доз во ляє оціни ти:

– ефек тивність, по вно ту та ре зуль та тивність ви ко ри с тан ня дер жав них коштів
для до сяг нен ня тієї або іншої соціаль но-еко номічної ме ти;

– про зорість ви ко ри с тан ня дер жав них коштів;
– здатність ор га на ви ко нав чої вла ди ефек тив но ви ко ри с то ву ва ти для до сяг -

нен ня виз на че ної соціаль но-еко номічної ме ти дер жавні ко ш ти.
Пред ме том ау ди ту адміністра тив ної діяль ності є бю д жетні про гра ми, певні

функції, що ви ко ну ють ся з ви ко ри с тан ням дер жав них коштів об'єктом кон тро лю. 
Оскільки ос нов ни ми ко ри с ту ва ча ми ре зуль татів ау ди ту адміністра тив ної

діяль ності є ор га ни за ко но дав чої та ви ко нав чої вла ди, він відіграє ве ли ку роль як
інстру мент дер жав но го вдо с ко на лен ня діяль ності та ре гу лю ван ня соціаль но-еко -
номічних про цесів. За йо го ре зуль та та ми ух ва лю ють ся рішен ня, спря мо вані на
підви щен ня ефек тив ності ви ко ри с тан ня дер жав них коштів.

Про це ду ри ау ди ту адміністра тив ної діяль ності в ор гані ви ко нав чої вла ди
вклю ча ють оцінку ор ганізаційно-пра во во го за без пе чен ня уп равління, схем інфор -
маційних по токів. Об’єкта ми аналізу є за галь на стра тегія ор га на ви ко нав чої вла -
ди, схе ми ор ганізаційних струк тур, ор ганізаційно-роз по рядчі до ку мен ти, що рег -
ла мен ту ють роз поділ функцій і опи су ють ос новні про це си діяль ності. До скла ду
до ку ментів, що пе ревіря ють ся, вхо дять та кож по ло жен ня про ор ганізацію, по ло -
жен ня про струк турні підрозділи, по са дові інструкції, по ло жен ня про фінан со вий
і внутрішній служ бо вий до ку мен то обіг та інші ор ганізаційно-роз по рядчі до ку -
мен ти.

Ау дит адміністра тив ної діяль ності пе ред ба чає та кож вив чен ня ек с перт них
звітів та звітів з досліджен ня гро мадсь кої оцінки що до ефек тив ності ви ко ри с тан -
ня вла дою на яв них ре сурсів (бю д жет них, інфор маційних, ре гу ля тор но-нор ма тив -
них та ін.), що дає змо гу оціни ти ефек тивність ви ко ри с тан ня ор га ном ви ко нав чої
вла ди функцій дер жа ви.

Якість ау ди ту адміністра тив ної діяль ності та йо го ре зуль та ти знач ною мірою
за ле жать від дій фахівців з ау ди ту, що здійсню ють та кий кон троль ний захід, то му
їх кваліфікація по вин на відповіда ти тим за вдан ням, які ма ють вирішу ва ти ся при
здійсненні ау ди ту ефек тив ності.

Цим зу мов люється не обхідність удо с ко на лен ня ор ганізаційно-пра во во го за -
без пе чен ня ау ди ту адміністра тив ної діяль ності.

Для ефек тив ної діяль ності ор га на ви ко нав чої вла ди не обхідним є та кий ме -
ханізм уп равління, най важ ливішим еле мен том яко го є відділ внутрішньо го ау ди -
ту, що відзна чається ус клад не ною струк ту рою, різно манітністю видів діяль ності,
по тре бою ви що го керівництва от ри ма ти до стовірну інфор мацію і оціни ти
діяльність керівників усіх ла нок уп равління. 

За гальні за са ди ау ди ту адміністра тив ної діяль ності та йо го функції в оцінці
ефек тив ності та ре зуль та тив ності діяль ності ор га ну ви ко нав чої вла ди, го ло вним
чи ном, ре алізу ють ся за до по мо гою ау ди торсь ких стан дартів і норм, які роз роб ля -
ють ся у формі ти по вих до ку ментів, що закріплю ють ся у нор ма тив них пра во вих
ак тах. Стан дар ти ау ди ту по винні виз на ча ти нор ми для кож ної зі стадій ау ди ту: по -
пе ред нь о го досліджен ня; по глиб ле но го аналізу; уза галь нен ня ре зуль татів і підго -
тов ки звіту.

Роз гля да ю чи ме то до логію ау ди ту як засіб про фесіоналізації уп равління, слід
за зна чи ти, що ау дит адміністра тив ної діяль ності є су купністю ме тодів і прин -
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ципів здійснен ня кон тро лю ста ну уп равлінської си с те ми для ви яв лен ня й усу нен -
ня про га лин, дуб лю ван ня інфор мації, невідповідно с тей і ска су ван ня за старілих
еле ментів си с те ми уп равління. Йо го ме та – підтрим ка си с те ми в ро бо чо му стані.
Са ма ж ме то до логія ау ди ту адміністра тив ної діяль ності вип ли ває із за галь них за -
сад те орії уп равління. 

Для про ве ден ня ау ди ту адміністра тив ної діяль ності важ ли ве зна чен ня має
закріплен ня по нят тя ау ди ту адміністра тив ної діяль ності у дер жав но му сек торі в
ок ре мо му нор ма тив но му до ку менті, а та кож у нор ма тив них ак тах, що сто су ють ся
ор ганізації діяль ності ор ганів ви ко нав чої вла ди, виз на чен ня ролі цен т раль них ор -
ганів ви ко нав чої вла ди та міністер ст ва фінансів – у ство ренні нор ма тив них актів,
спря мо ва них на ре гу лю ван ня ау ди ту адміністра тив ної діяль ності. Впро ва д жен ня
су час них про це дур ау ди ту адміністра тив ної діяль ності у по всяк ден ну прак тич ну
діяльність ор ганів ви ко нав чої вла ди пе ред ба чає на явність ком плекс ної си с те ми
ме то дич них до ку ментів. Ці до ку мен ти по винні за без пе чу ва ти прий нят тя
найбільш ефек тив них рішень керівни ка ми будь-якої лан ки міністер ст ва або
відом ст ва за на яв ності у них відповідної інфор мації та ре сурсів.

Важ ли вим еле мен том ау ди ту адміністра тив ної діяль ності є аналіз роз поділу
обов’язків та виз на чен ня відповідності про це дур їх ви ко нан ня. 

За вдя ки ау ди ту адміністра тив ної діяль ності ор ган, який де ле гує по вно ва жен ня,
от ри мує про це дур ну мож ливість здійсню ва ти кон троль діяль ності суб’єкта, яко му
де ле го ва но йо го по вно ва жен ня, ут ри му ва ти йо го дії у виз на че них рам ках, за побі -
га ти зло вжи ван ням, не сти відповідальність за свої дії, а та кож відсте жу ва ти про -
цес ви ко ри с тан ня ре сурсів, які йо му виділя ють ся, або про цес спла ти до бю д же ту
коштів, які от ри мує цей суб’єкт від ви ко нан ня де ле го ва них йо му по вно ва жень. 

Нині відбу вається роз ши рен ня сфе ри ау ди ту адміністра тив ної діяль ності ор -
ганів ви ко нав чої вла ди у зв’яз ку з не обхідністю за до воль ня ти зро с та ючі по тре би
суспільства в адміністра тив них по слу гах. Це зу мов лює не обхідність уп ро ва д жен -
ня відповідних рег ла ментів і стан дартів, які пе ред ба ча ють оцінку діяль ності ор -
ганів ви ко нав чої вла ди, ви хо дя чи не з ви ко нан ня пра вил, а із до сяг нен ня ре зуль -
татів, а та кож вста нов лен ня пер со наль ної відповідаль ності за якість ро бо ти че рез
оцінку ре зуль татів діяль ності шля хом зістав лен ня з ви т ра та ми або інши ми кри -
теріями.

Для вдо с ко на лен ня нор ма тив но го за без пе чен ня ау ди ту адміністра тив ної
діяль  ності в ор га нах ви ко нав чої вла ди важ ли во:

– роз ро би ти і за твер ди ти ти пові або примірні фор ми ау ди торсь ких звітів про
ре зуль та ти діяль ності;

– роз ро би ти стан дар ти ау ди ту адміністра тив ної діяль ності й ме то ди ки йо го
про ве ден ня;

– роз ро би ти нор ма тивні до ку мен ти, що рег ла мен ту ють по ря док про ве ден ня
ау ди ту адміністра тив ної діяль ності в ор га нах ви ко нав чої вла ди;

– вста но ви ти по ря док оп ри люд нен ня да них про ре зуль та ти ау ди ту ефек тив -
ності.

По дальші досліджен ня пи тань ор ганізаційно-пра во во го за без пе чен ня ау ди ту
адміністра тив ної діяль ності пов’язані з удо с ко на лен ням про це дур здійснен ня
ауди ту, з до опра цю ван ням нор ма тив но-пра во вої ба зи підрозділів внутрішньо го
ау ди ту.
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ОБ’ЄкТ АДМІНІСТРА ТИВ НО-ПРО ЦЕ СУ АЛЬ НИх ПРА ВОВІДНО СИН

Роз г ля ну то об’єкт адміністра тив но-про це су аль них пра вовідно син як су купність
явищ та про цесів адміністра тив но-про це су аль но го ха рак те ру, що підля га ють
адміністра тив но-про це су аль но му ре гу лю ван ню та пов’язані з адміністра тив но-ма -
теріаль ни ми пра вовідно си на ми. До об’єктів адміністра тив но-про це су аль них пра -
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